

В диссертационный совет
ФГОБУ ВО «Финансовый Университет
при Правительстве Российской Федерации»
Д 505.001.112

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Глускера Евгения Александровича
на тему: «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению
доминирующим положением на рынке цифровых технологий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Е.А. Глускера «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» представляет собой комплексную научно-исследовательскую работу, направленную на решение теоретических и практических задач в данной сфере правового регулирования.

Тема диссертационного исследования представляется актуальной с точки зрения науки и правоприменения.

В настоящее время можно с уверенностью утверждать, что конкуренция является системообразующим элементом рынка. Стоит заметить, что платформизация экономики порождает широкий круг проблем. В этой связи очень важным является создание правовых средств, при помощи которых можно было бы уменьшить возможность наступления рисков, создать дополнительные гарантии для всех участников рынка. Именно поэтому, так важно изменять и дополнять антимонопольное законодательство и правовую доктрину.

Актуальность темы также обусловлена тем, что в настоящее время многие вопросы, касающиеся правового регулирования противодействия

злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий, представляются недостаточно разработанными.

Е.А. Глускер пришел к ряду важных научных выводов, со многими из которых можно согласиться.

Прежде всего хотелось бы отметить, что соискатель выявил такой существенный признак рынка цифровых технологий как услуги с нулевой ценой. Стоит поддержать вывод автора о том, что «данные, в том числе персональные, являются «платой за вход» на платформу. Представляется, что получение цифровыми платформами огромных объемов информации позволяет им находить новые возможности для увеличения и поддержания своей доли на рынке, что ведет к невозможности конкурировать с такими платформами, а также к огромным рискам, что эти платформы будут злоупотреблять своим доминирующим положением».

Также заслуживает поддержки вывод автора о том, что совместимость и переносимость данных являются способами противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий. Автор определяет совместимость данных как способность двух или более систем, или приложений обмениваться информацией и взаимно использовать информацию, которой был произведен обмен, а переносимость данных как право, ориентированное на пользователя, при котором он может потребовать переносить свои данные с одной цифровой платформы на другую.

Стоит выделить обоснованное мнение Е.А. Глускера о том, что переносимость данных может улучшить свободный поток данных и конкуренцию на рынке цифровых технологий. Из этого следует, что необходимо обязать хозяйствующих субъектов обеспечивать эффективную переносимость данных по запросу профессионального или конечного пользователя платформы. Обосновано, что данные способы увеличат конкуренцию за счет снижения барьеров входа для конкурентов и уменьшения затрат для потребителей (положение на защиту № 7).

Особо ценен вывод Е.А. Глускера в части предложения следующих критериев оценки сетевых эффектов: размер и охват сети; вовлечение пользователей; влияние экосистемы; затраты на переход; блокировка функций (положение на защиту № 2).

Диссертационное исследование Е.А. Глускера проведено с использованием широкого научного и эмпирического материала. Автором был осуществлен глобальный анализ действующего законодательства как в России, так и в зарубежных странах, в частности странах БРИКС. Важно подчеркнуть, что анализ соискателя строится не только на обстоятельном изучении норм законодательства разных стран, но и на практики их применения.

В работе предложено решение большинства дискуссионных, а также не нашедших достаточного освещения в научной юридической литературе вопросов конкурентного права.

Автореферат свидетельствует о том, что соискатель провел апробацию полученных им результатов. Е.А. Глускер опубликовал 10 работ по теме исследования, в том числе 4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Содержание работы свидетельствует о том, что тема раскрыта автором полностью, цель и задачи диссертационного исследования достигнуты. Диссертационное исследование Е.А. Глускера вносит вклад в развитие юридической науки.

Из авторефера диссертации Е.А. Глускера очевидно, что диссертация соискателя является научно-квалификационной работой, а сформулированные выводы и предложения обладают научной новизной.

Таким образом, диссертационное исследование Глускера Евгения Александровича на тему «Правовое регулирование противодействия злоупотреблению доминирующим положением на рынке цифровых технологий» отвечает требованиям, установленным Положением о

присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Адвокат

Адвокатский кабинет Новикова Игоря Андреевича «Линия защиты»

Новиков Игорь Андреевич


И. А. ЯРО

«31» января 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: 150028, г. Ярославль, ул. Флотская, д. 13, кв. 14

Телефон: + 7 (910) 815-60-00

E-mail: lawerin@mail.ru